

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN TRIMESTRE

En la región valenciana. 4'50 ptas. En el resto de España. 5'50 ptas. Extranjero. 10'50 ptas.

LAS PROVINCIAS DIARIO DE VALENCIA

REDACCION Y ADMINISTRACION MAR, 29 APARTADO DE CORREOS 139 TELEFONO 17 NUMERO SUBLTO 5 CENTIMOS

FUNDADO POR EL EXCMO. SR. D. TEODORO LORENTE Y OLIVARES EN 31 DE ENERO DE 1866

Primera de mayo de 1920

El XXII aniversario del combate naval de Cavite

Una serie de acontecimientos desdichados que parecían obra de la fatalidad, habían trocado en animadversión, la indiferencia y desvío que el pueblo español sentía hacia los asuntos de su marina militar.

En el mismo año mendazaron las peripecias en nuestros buques de guerra. El 29 de mayo, se fué a pique en la boca del puerto de Pasajes el cañonero "Tajo". El cañonero "Filipinas" tuvo que interrumpir su viaje a las Antillas por causa de averías sufridas, y el crucero "María Teresa", en el transcurso de sus pruebas, también se averió gravemente.

En el mismo año se celebró el XXII aniversario del combate naval de Cavite. El 19 de septiembre naufragó el crucero "Sánchez Barcáiztegui" al chocar con el vapor "Corde de la Motera", al embocar la bahía de la Habana, ahogándose en el siniestro un contralmirante y treinta y cinco tripulantes más.

En los días que precedieron inmediatamente a la declaración de guerra, se ofrecía el caso lastimoso, de que a toda costa se pretendiera adquirir buques, sean como fueren, y el ministerio de Ultramar, compraba, para hacerlos de barcos de guerra, trasatlánticos extranjeros, que el de Marina rechazaba, por inútiles, cuando se le ofrecieron por precio superior al que sin se pagó por ellos.

Y curioso caso de inconsciencia y de inconsecuencia: la misma prensa y los mismos políticos que meses atrás abominaban del estado de la marina, cuando la lucha con los norteamericanos era inminente, comenzaron a porfiar con ahínco una nueva leyenda: la de la incapacidad marítima de los Estados Unidos, apoyando su tesis en absurdas estadísticas comparativas de los poderes navales yanqui y español, sazonadas con desatinados comentarios.

En el mismo año se celebró el XXII aniversario del combate naval de Cavite. El 19 de septiembre naufragó el crucero "Sánchez Barcáiztegui" al chocar con el vapor "Corde de la Motera", al embocar la bahía de la Habana, ahogándose en el siniestro un contralmirante y treinta y cinco tripulantes más.

la escuadra yanqui, 1.066 proyectiles mayores de 10 centímetros, con un peso total de 31 toneladas, y las de la española trece proyectiles, de calibre superior al 10, pesando cuatrocientos diez kilos...

Con tales antecedentes y semejante disparidad de elementos combatientes, ocurrió lo que debía suceder, por encima de toda la sangre fría y de todo el épico heroísmo de nuestros nobres marinos. A las cinco y cuarto de la mañana del 1.º de mayo de 1898 comenzó el fuego, y a las dos horas y media, ya no quedaba escuadra española, pues el "Cristina", el "Castilla" y el "Ulloa" se fueron a pique acerbillados a balazos, y los otros cuatro buques los hundieron sus tripulaciones, por orden del almirante, don Patricio Montojo, en la próxima ensenada de Bacor. Murieron el comandante del "Cristina", Cadarso, y 401 marinos, quedando heridos 250 hombres. Apenas si se pudo inferir bajas y daños a la flota enemiga.

Después, según manifestó públicamente, no creía que los españoles se atrevieran a aceptar el combate. El comandante del "Boston" juzgó el combate, diciendo que jamás se vio una batalla en condiciones tan desiguales, y un crítico, tan poco parcial a nuestro favor, como el escritor militar inglés, H. N. Wilson, lo calificó de ejercicio naval, más que un combate de veras.

Y los españoles, qué dijeron? Más vale correr un velo sobre la indiferencia e injusticia de nuestros compatriotas. Pasado el ner-

Teatro Principal

Hoy a las 9'30 noche, 8 º de abono.

DESPEDIDA DE LA COMPANIA

Tosca

Por Ofelia NIETO, Tito SCHIPA, Ciro SCAFA y Carlos R. DEL POZO

El juzgado de guardia, que era el de San Vicente, se personó ayer mañana en la calle de la Carda, instruyendo diligencias. Como la agresión a la guardia civil es algo en que no debe intervenir la jurisdicción militar, el juzgado, compuesto por el capitán don Manuel Fe y secretario el sargento don Manuel Del, instruyó sumaria. Los cadáveres de los huelguistas fueron llevados al Hospital militar.

A las once de la mañana ocurrió un incidente que pudo ser grave. Un grupo de obreros intentó detener un tranvía de la línea de Terrente, en la calle de Cuarte. En este tranvía iban un cabo y un guardia civil, que fueron agredidos por los revoltosos, que intentaron resistir y quemar al coche. Los guardias se refugiaron en una tienda de ultramarinos, donde se hicieron fuertes, pero los grupos atacaron, y si no hubiera acudido más fuerza de la benemérita, seguramente hubieran cometido algún infame crimen.

Como el día 1.º de mayo, muchos tranvías suspendieron sus funciones, y los tranvías paralizaron el servicio.

Según parece, algunos huelguistas intentaron asaltar el domicilio del marqués de Llana, en la calle de Santa Teresa. Acudió prontamente una sección de seguridad, ahuyentando a los revoltosos.

Aparte de este hecho, nada ocurrió por la tarde digno de mención.

En el puerto, el paro fué completo. Los vapores de la Transmediterránea e Ibarra, "Isa de Menorca", "Cabo Menor" y "Játiva", anclados en este puerto, procedentes de Amberes y Barcelona, en vista del paro, salieron ayer mismo para Sevilla, Bilbao y Barcelona, respectivamente.

Los carros farreros que conducían mercancías para embarcar, formaban convoyes de 15, y custodiados por la guardia civil, llegaban al puerto.

A pesar de lo anormal de la situación, las fiestas de la Cruz, que se celebran en el Grao, no se han interrumpido, y hasta se disparó una traca.

En el gobierno civil Como saben nuestros lectores, nuestra primera autoridad civil se halla bastante delicada de salud, pero a pesar de ello, abandonó un rato su lecho, si bien no salió a su despacho oficial, con objeto de tomar medidas con la cooperación del secretario del gobierno señor Fontella y el jefe de la guardia civil señor Arce.

En el gobierno civil los confirmaron todas las noticias relacionadas anteriormente. Se asegura que en el Grao, el paro fué distinto por obreros catalanes. El jefe de policía, interviniendo sobre este extremo, dijo que once comerciantes en calzado catalán, que se hospedaban en el hotel Munich, no tratan más objeto que su negocio, y los rumores que circulan, motivados por su presencia, son inexactos.

El capitán de la guardia civil señor Pizarro, manifestó que se había acudido a la Fábrica de Tabacos, donde en otras ocasiones se han alojado guardias, pero como los almacenes están completamente atestados de tabaco, se negaron los directores de aquella a dar facilidades para conseguirlo. No obstante, los señores de la Tabacalera pidieron varias peticiones para custodiar el edificio. Enterado el gobernador de todo esto, ordenó que no se enviase la fuerza que pedían.

En la jefatura de vigilancia se han dado rigurosos órdenes para efectuar importantes registros y comenzar un activo y eficaz cacheo. Por orden gubernativa, a las doce de la mañana fué clausurada la Casa del Pueblo.

En el gobierno civil se adoptaron todas las medidas necesarias para garantizar hoy el abastecimiento de los mercados, e inspirar confianza al comercio. Fuerzas de la benemérita se encargaron de la custodia de los caminos inmediatos.

El señor Montilla nos dijo que durante la tarde la tranquilidad había sido absoluta, a pesar de los "bulos" que circulan. Los huelguistas fueron desmentidos de una manera absoluta. Añadió que lo único que ocurrió por la tarde, próximamente a las seis, es que un grupo de cinco, al parecer camareros, se presentaron frente al café Ideal Room, que pertenecía abierto, pidiendo que se cerrara. Acertó a pasar por allí el jefe de policía, señor Sáez, con su ronda, y los detuvo, por ejercer coacciones, que ya habian hecho en otros establecimientos de la calle de la Paz.

El señor Montilla nos manifestó que para esta mañana está citada el director de la Compañía de Tranvías, con objeto de darle toda clase de garantías y que pueda sacar el servicio a la calle esta misma tarde.

Ha sido concentrada la fuerza de la benemérita de infantería, que ayer tarde comenzó a llegar a Valencia, y que hoy, por todo el día, se retirará más de 200 infantes de la benemérita. El alojamiento de estos guardias está dispuesto, pues solamente al Colegio de San José irán un centenar, otro centenar en la estación del Norte, y los demás que vengán serán instalados en las prisiones militares de las torres de Cuarte, antiguo edificio del Banco de España, hoy convertido en cuartel de la benemérita, y en otros edificios particulares, cuyos dueños se han apresurado a ofrecerlo a la autoridad, y en el nuevo Palacio de Justicia.

También registrarán hoy a Valencia las fuerzas de la guardia civil montada, que por falta de local fué repartida entre varios pueblos de la provincia.

Parece ser que serán alojados en el local que ocupaban en la calle del Norte. Para ello se hacían anoche gestiones, y no es dudoso creer que se conseguirá.

Cinco palabras de comentario Seríamos muy perezos en nuestro comentario. Los problemas pendientes no se resuelven con garantías como la de estos días. Esto, lo agravará. De esperar es que la cordura se imponga a nuestra clase obrera, desoyendo a los que tan mal le aconsejan, obligándole a producir un estado de perturbación, tan dañino para todos.

Se vende en la administración de este periódico, al precio de 40 pesetas, Obras completas de Escalante

En tres tomos, elegantemente encuadernados, con profusión de grabados, contienen las 47 comedias de tan aplaudido como popular autor.

Se vende en la administración de este periódico, al precio de 40 pesetas, Obras completas de Escalante

En tres tomos, elegantemente encuadernados, con profusión de grabados, contienen las 47 comedias de tan aplaudido como popular autor.

Se vende en la administración de este periódico, al precio de 40 pesetas, Obras completas de Escalante

Advertisement for D. Joaquín Molina y García, Abogado, who died in Pago (Alicante) at age 1.º of the current month, aged 25 years, fortified with the Holy Sacraments.

ASUNTOS DEL DIA Apresurémonos a decir que la cuestión política parece resuelta. Su Majestad el Rey ha encargado a don Eduardo Dato la formación de gabinete. Lo que no se sabe todavía si el nuevo gobierno será de concentración conservadora, o exclusivamente de correligionarios del mencionado político.

La fiesta del 4.º de mayo se ha celebrado en toda España, excepto en Valencia, sin graves perturbaciones. En Madrid se organizó una manifestación, que recorrió las principales calles de la Villa, y presentó al gobierno unas conclusiones, en las que se pide el restablecimiento de las garantías, cumplimiento de las leyes obreras, abaratamiento de las subsistencias, acción contra el terror blanco de Hungría, disminución del 50 por 100 del efectivo del ejército y reconocimiento oficial del gobierno de los soviets.

En el extranjero se celebró también la fiesta del trabajo, revistiendo mayor importancia en la vecina nación francesa, donde por mayoría de votos se había declarado la huelga ferroviaria, a base de pedir la nacionalización de los ferrocarriles, reintegración de los agentes despedidos en la huelga última, sobrepago de procesos y reconocimiento del derecho sindical. De 300.000 hombres que constituyen el personal ferroviario, 174.037 votaron por la huelga. Esta falta de unanimidad se ha puesto en evidencia al ponerse en ejecución el acuerdo, pues según noticias que se reciben de París, el servicio de ferrocarriles se efectúa con bastante normalidad.

Otra noticia de gran actualidad estos días, ha sido la visita del general Joffre a Barcelona. El recibimiento dispensado al ilustre ferrocarrilero ha sido muy entusiasta, pero no han faltado incidentes, provocados por la exaltación de pasiones.

LA POLITICA Información semanal para "Las Provincias", desde Madrid

Los políticos se han producido ante la crisis con absoluta falta de sinceridad. El choque con la realidad. Problemas nacionales urgentes. El jefe del gobierno dimisionario habla con claridad. Los tres problemas del momento. Los liberales no quieren ahora el Poder, ni los conservadores tampoco. Cambio de actitud de mauristas y conservadores. Explicación del silencio. No se piensa en España.

El lo político ha llegado a un extremo tal, que todas las soluciones parecen a algunos totalmente desahucadas para el país. ¿Por qué tienen algunos tal opinión? Por haberse puesto en la política, por todos o casi todos los que manipulan en ella, pasión y ambiciones personales. ¿Cómo ha tenido que tratar el asunto el señor Allendesalazar? La noche que el jefe del gabinete dimisionario confesó al conde de Romanones sobre el fin del reloj, que éste volvería a andar si le daban cuerda, conservadores y mauristas se irritaron terriblemente. Enterado el señor Allendesalazar de tal actitud, realizó varias visitas y dijo a sus ilustres amigos: Yo no quiero sostener el Poder! Ni lo pedí, ni lo deseo. Además, no tengo ambiciones políticas, pues no he pensado en ser jefe de agrupación. Ni un momento ha pasado tal idea por mi mente. Estoy en un puesto de sacrificio, como lo he demostrado hasta la aprobación del Presupuesto.

¿Qué se ve en el porvenir inmediato? Hay tres papeletas de una importancia extraordinaria. Son tres hechos que suceden al actual. La huelga de ferroviarios y la situación económica de las Compañías, ¿no deben ser tenidas en cuenta antes? Si las Cortes han impuesto que el problema está ya resuelto, ¿no hay derecho a que el gabinete que se forme lo resuelva por decreto? ¿No lo hizo el conde de Romanones? ¿Es que sólo los liberales van a poder solucionar los asuntos por decreto y en las Cortes indirectas que se haga por leyes? Hay, pues, que resolver rápidamente el problema ferroviario. Debe tomarse en cuenta que en Barcelona y

Zaragoza hay sentencias tristes, dolorosas, amargas, que cumplir. Quizá ciertos elementos traten de explotar el cumplimiento de esos fallos, en sentido de sus plataformas políticas. Hé aquí otro problema inmediato para el gobierno que se forme. Queda otro tan grave o más que los anteriores. He estado en España un ensaio de los bolcheviques, con instrucciones y dinero. Nuestra policía no ha sabido nada, según os temblaba, hasta que en la Asamblea socialista, celebrada recientemente, los elementos que desahucaban descubrieron el hecho. Se preparó un movimiento huelguista de carácter revolucionario, quizá en conexión con socialistas franceses y portugueses. Habrá que declarar el estado de guerra en algunas regiones y proceder con energía. No es ese otro grave problema del momento. ¿El que quiera el Poder que lo recoja! ¡Yo no lo disputo ni lo quiero! En estos o parecidos términos se expresó en sus visitas el jefe del gabinete dimisionario. ¿El revela claramente que los políticos y publicistas, de todos lados, se han movido solo empujados por la pasión y por sus ambiciones personales.

La prueba de tal afirmación la tiene el país. Añado un personaje conservador en las manobras de todos los personajes y personalidades. Los liberales no quieren el gobierno ahora, aunque fijan que optan por el Poder. Su unión es aparente, fundamentada en ambiciones y en intrigas. El maniobrero conde de Romanones, al que iban a extirpar de la política alistas, reformistas y prietistas, es el que lleva la batuta, ayudado a ratos por el socialista Prieto, que tiene sueldos y adiciones de burgues, y que según parece, quiere ser ministro. Lerroux empuja a ratos, porque sueña con la presidencia del Congreso.

Los conservadores liberales no quieren el Poder en estos momentos. Desean que el señor Allendesalazar, a cargo con un gabinete interino, resuelva los conflictos apuntados, y luego, en el otoño... ¿ya verán cómo están las cosas y si ha llegado el momento de apoderarse del gobierno! El maniobrero conde de Romanones, al que iban a extirpar de la política alistas, reformistas y prietistas, es el que lleva la batuta, ayudado a ratos por el socialista Prieto, que tiene sueldos y adiciones de burgues, y que según parece, quiere ser ministro. Lerroux empuja a ratos, porque sueña con la presidencia del Congreso.

El señor Cambó, que es el que desea ardentemente el Poder—por razones que todos conocen y que no han sido negadas ni aun levemente—trabaja en la sombra, porque ¿qué iba a decir a plena luz? Hay que fijarse en un hecho. El señor Cambó estaba sugestionado por el señor Maura, pero después de hablar con el señor Allendesalazar pronunció su notable conferencia en el teatro del Centro, y no pidió el Poder! Los conservadores, que tan irritados se mostraban la noche que el señor Allendesalazar confesó al conde de Romanones que el reloj marcharía otra vez si le daban cuerda, estaban más pacíficos después de la visita del jefe del gabinete dimisionario al señor Dato. Todos han venido pensando en sus errores, intereses, manobras, apetitos, posiciones personales... ¡pero no se acordaban de los graves problemas nacionales!

Así ha hablado ilustre personalidad de los conservadores, y de sus palabras, como de las del jefe del gobierno dimisionario, se deduce la falta de sinceridad de todos en los presentes momentos. Izquierdas y derechas han tenido poca fé en los ideales. No se han ocupado sino de enredar. Dígan que no hacen falta programas. ¿Cómo que no los tienen! ¿Por qué se han coligado izquierdas y derechas fuertemente, bajo programas concretos, se unió sinuosa y firme? ¿Para qué han pasado, en la bahía de Manila, hubiese impedido la más mínima operación de su escuadra. Verdad es que España no poseía entonces ningún buque de esa clase, pero los torpederos podían haber suplido su carencia, y a ningún ministro de Marina, de entre los varios que pasaron aquellos años por los Consejos de la Corona, se le ocurrió sostener en Manila una flotilla de torpederos, ni siquiera enviar allí un solo de ellos. En plano combate de Cavite, una simple lancha de vapor se antojó a los marinos americanos un torpedero, y la confusión produjo momentos de verdadero terror.

Las defensas marítimas filias de Manila, Cavite y Subis, consistían en unos cuantos cañones malos, viejos y escasos. El paso de la Boca Grande, en la bahía de Manila, tenía, por todo tener, 14 minas submarinas. El material flotante rayaba a igual altura que lo demás. Aparte de algunos cañones inservibles para cualquier operación que no fuera la vigilancia de las costas contra los insurrectos tagalos y los moros de Joló, el contralmirante Montojo reunía bajo su mando los antiquísimos cruceros de madera, "Reina Cristina", "Castilla", "Don Juan de Austria" y "Ulloa", los de cubierta protegida, "Isa de Cuba" e "Isa de León", y el cañonero "Marqués del Duero", desde 3.500 a 5.000 toneladas, con velocidades de 12 millas, el "Austria", ninguna el "Castilla", que hacía agua, hasta el punto de no poder encenderse sus hogares y de ir remolcado al combate, lo mismo que el "Ulloa", que tenía sus calderas en reparación, y 40 millas los otros cuatro. En total, montaba esta escuadrilla de inválidos, 6 cañones de 10 centímetros, 4 de 15, 17 de 12 y 81 de pequeño calibre. Los buques americanos eran: el "Olympic" de 5.300 toneladas, y el "Baltimore", de 4.400, ambos cruceros acorazados; los cruceros protegidos "Raleigh" (3.400), "Boston" (3.000) y "Concord" (1.700); cañonero "Petrel", y cuatro barcos auxiliares, cuya artillería sumaba 40 piezas de 20 centímetros, 23 de 15, 20 de 13 y 38 de pequeño calibre. Sus velocidades oscilaban entre 21 y 15 millas. En diez minutos podían lanzar las bocas de fuego de

Con motivo de la Fiesta del Trabajo

Los sucesos ocurridos estos días

Desde hace unos días, se venía diciendo que, con pretexto de la fiesta del trabajo, había elementos interesados en perturbar dicho día el orden público. Desgraciadamente, aquellos vaticinios se han confirmado, y durante dos días hemos visto a nuestra querida Valencia sufriendo los rigores de una huelga revolucionaria y alterado el sosiego público.

Los sucesos del día primero

Las autoridades habían adoptado grandes precauciones para evitar alteraciones del orden, situándose en los sitios estratégicos fuerzas de seguridad, y patrullando secciones de la guardia civil, permaneciendo acuarteladas las tropas desde la noche anterior. En el parque de Emilio Castelar se formaron numerosos grupos, y el capitán de seguridad ordenó el despeje de la plaza. Los grupos se diseminaron. El más numeroso, cuya formación se inició en la Casa del Pueblo, llevando una bandera, donde se leía: "¡Viva la revolución rusa! ¡Abajo la burguesía!", se dirigió a la calle de San Vicente, donde una sección de seguridad le cortó el paso, dando una carga y apoderándose de la bandera.

Los manifestantes se rehicieron frente a la plaza de Toros, e intentaron seguir por la calle de Rufa, donde los guardias dieron una nueva carga, con las naturales carreras y sustos. Fraccionada la manifestación, un grupo marchó hacia la Gran Vía, y otros se situaron en el cruce de las calles de Colón y Pascual y Genís y en la esquina de la de Alfredo Calderón. La actitud de los manifestantes era poco tranquilizadora, pues hicieron retirar los coches que allí había, y no cesaban de dar gritos subversivos. La fuerza de seguridad que siguió al grupo que se dirigió a la Gran Vía, desembocó en la calle de Colón, y entonces hubo una seria colisión, disparándose más de veinte tiros. Los grupos se corrieron hacia la plaza del Picadero, donde la refriega adquirió graves caracteres, haciéndose muchos disparos de una y otra parte. La alarma fué enorme, llenándose las casas próximas de gente, que en ellas buscó refugio. Más tarde, la policía detuvo a 65 revoltosos, que se habían escondido en las azoteas, y en un patio recostó numerosas armas.

Una consecuencia del tiroteo resultaron heridos: Antonio Escudero Hernández, de 24 años, habitante en la calle de San Julián, número 24, primer piso de oficina, que presenta una herida de arma de fuego en el orificio de entrada en la cara posterior del brazo derecho, y el de salida en la cara interna del tercio superior. Pronóstico menos grave. Agustín Villanueva López, de 18 años, hornero, habitante en la calle de Matías Perelló, herido por arma de fuego en la cara posterior de la pierna izquierda, en su tercio inferior, con orificio de salida en la cara anterior superior izquierda. Pronóstico grave. Vicente Vila Dasi, de 20 años, banista, domiciliado en Benetúser, de un balazo en la pierna izquierda, tercio medio, sin orificio de salida. Pronóstico grave.

Todos fueron asistidos en la casa de Socorro de la Gloria, así como un guardia de seguridad que resultó herido de un balazo en el pie y otro que sufrió una contusión en la frente, producida por una piedra. El jefe de seguridad, que depositó los detenidos en dos patios, pidió refuerzos para trasladar a los revoltosos al gobierno civil, y poco después llegó al lugar del suceso una sección de la benemérita. Todo esto ocurrió a las diez y media, próximamente.

Otro de los grupos que iniciaron la manifestación obrera dirigió desde el teatro Olympia, dando se dio la primera carga, a la Gran Vía de Cervantes, y al pasar el tranvía de la línea de Catarra, número 54, la carga se produjo a tiros con los conductores, por lo que se negaron a abandonar el coche. Los tranvías se detuvieron a la agresión, y como resultado de todo ello, cayó herida una señorita, llamada doña Julia Navarro López, de 23 años, maestra superior, que con su padre y un hermano se dirigía a Benetúser, con ánimo de pasar allí el día. Resultó con una herida de arma de fuego penetrante, en el vientre, y otra contusa en la región glútea izquierda. Conducida al Hospital en grave estado, se le practicó una difícil operación, y hoy se encuentra en estado satisfactorio, ya que, según parece, la bala que le hirió en el vientre se desvió, creyéndose que no ha interesado ningún órgano importante. Se espera, de resultar esto cierto, que la lesionada se restablezca pronto, como es de desear.

El juzgado del Mar, que entraba de guardia a las once de la mañana, se encareció de las diligencias, con motivo de los sucesos, realizando una impreta labor durante todo el día y siguientes, recibiendo declaraciones y ampliando la primera actuación. Como eran tantos los detenidos con motivo de los sucesos, no sabían en los calabozos del gobierno civil, se hubo de habilitar otra dependencia, con prevención. Los alrededores del gobierno civil hallábase ocupados por los parientes de los detenidos. Constituyóse en las oficinas de vigilancia una especie de tribunal.

Los revoltosos hubieron después de sostener un vivo tiroteo con la guardia civil, y ésta detuvo a los siguientes individuos: José Casación Sánchez, trabajador en yute; Agustín Chaón Mateu, tornero; Manuel Boluda Fornes, bajalator, y Bartolomé Ros Arna, trabajador en yute. Todos estos detenidos representaron tener de 18 a 20 años, y fueron trasladados a los calabozos del gobierno civil, en donde quedaron rigurosamente incomunicados. Media hora después se volvieron a formar grupos de obreros, y de nuevo la guardia civil tuvo que dar varios puntos de atención. Esto ocurrió diferentes veces, hasta las primeras horas de la tarde, en que se restableció la calma.

A las once de la mañana parece que comenzaron por teléfono las autoridades militar y civil, cambiando impresiones acerca de la marcha de los acontecimientos. La autoridad militar dispuso que las tropas permaneciesen acuarteladas para salir a la calle, quedando preparados al primer aviso, un batallón de infantería, un escuadrón de caballería y una batería de artillería. Por su parte, el gobernador redobló las precauciones.

La autoridad militar dispuso que las tropas permaneciesen acuarteladas para salir a la calle, quedando preparados al primer aviso, un batallón de infantería, un escuadrón de caballería y una batería de artillería. Por su parte, el gobernador redobló las precauciones.

Valencia

—Dimos cuenta en el número del sábado, que en el despacho del presidente de la Diputación, señor Navarro, reunióse los arroceros, para procurar un acuerdo en la distribución del arroz, destinado a la exportación. Hoy podemos añadir que las gestiones del señor Navarro se han llevado a feliz término.

En efecto, el pasado viernes, a las cuatro de la tarde, previamente convocados y presididos por el señor presidente de la Diputación, se reunieron en su despacho, el diputado a Cortes, don Emeterio Muga; el presidente de la Cámara de Comercio, señor Mañé; los exportadores y molineros, señores Almar, Reig y Mulet; el presidente de la Federación de Sindicatos Agrícolas, los alcaldes de Sueca, Albuñol y Sollana; el diputado provincial, don Miguel A. Ribera, y representantes de gran número de pueblos arroceros, acordando, por unanimidad, pedir al gobierno autorización para inmediatamente la exportación de 30.000 toneladas de arroz, adjudicándose 15.000 toneladas a los molineros y comerciantes exportadores, y las otras 15.000 a los agricultores libres y sindicatos.

Para dar cumplimiento a estos acuerdos, el señor presidente de la Diputación puso los siguientes telegramas:

—Madrid.—30 abril 1920.—Tres destinatarios.—Presidente Consejo de ministros.—Ministro Abastecimientos.—Subsecretario Abastecimientos.—Reunidos bajo mi presidencia representación de productores de arroz, molineros y comerciantes exportadores, han acordado, por unanimidad, rogar V. E. se autorice en breve plazo la exportación de 30.000 toneladas de arroz, adjudicándose 15.000 a los molineros y comerciantes exportadores, y otras 15.000 toneladas a los agricultores, sindicatos y libres.

Al tramitar V. E. estos acuerdos, permíteme llamarle su atención sobre la unanimidad con que han sido adoptados, y sobre la necesidad de que urgentemente se autorice la exportación, para salvar el arroz almacenado de los daños que sufre por elevación de temperatura, que podrían originar pérdida total de la cosecha.—Alfredo Navarro, presidente Diputación.

Mucho nos satisface esta solución de concordia, y por ella felicitamos a los arroceros y a la Diputación provincial.

—SEGUROS MUTUOS DE VALENCIA, plaza del Poble Badenes, 1, antes Figueroa. Asociación de los propietarios de casas en esta ciudad, camino del Grao y poblaciones marítimas.

—Hemos recibido un folleto publicado por la Junta de Obras del Puerto, en que se hace historia de las subvenciones que fueron los diferentes reinos de España, y de la cuenta de las cantidades que el Estado ha ofrecido y de las que ha entregado al puerto de Valencia.

Es lamentable que nuestro puerto tenga una subvención de 250.000 pesetas, que no guarda relación con su importancia ni con sus necesidades. La Junta ha elevado a la superioridad la solicitud de que esa subvención sea doblada, y que el Estado entregue 500.000 pesetas, como ofreció a raíz de aprobarse en 1898 el proyecto de Riques exteriores.

Para esto y para todo lo que sea de interés para el puerto, que es el interés de Valencia, puede la Junta contar con nuestro concurso más decidido y entusiasta.

—Sarampión, Escarlatina y Viruela, cura con el cristivola López Moreno.

—CASA AMADOR.—Camisazo playa, a 5 pesetas metro. Todos colores.

—Ganglios tuberculosos, úlcera rebelde. Instituto de Radiología y Electrotología, doctores García Donato, Paz, 7, y Gobernador Viejo, 14.

—Ayer, en el correo de Andalucía, salió para Sevilla y Madrid la noturna compañía que dirige la social actriz argentina Nieves Lasa. Sus críticas y admiradores hicieronle objeto de una cordial despedida.

En el correo de Barcelona marchó a la Ciudad Condal monseñor Diego Lastra, capellán de nuestra catedral en Viena, que va a la capital del Principado a proseguir su propaganda en favor de los niños austríacos.

—CASA AMADOR.—Piquetes satinados, para cuellos marinero. Encarnado, azul, blanco y marino.

—Ha llegado a nuestro puerto el vapor "Celia", portador de una importante partida de CLORURO DE POTASIO Y SULFATO DE POTASIO LEGITIMO, DE STASSFURT (Alemania), comprado a los señores Otto Madern y Compañía, de esta plaza, calle de Martínez Cubells, número 8.

—Todos los que visitan el Bañerío de los Hervideros de Cotxentans, se convierten en entusiastas propagandistas de aquellas prodigiosas aguas y de dicho hermoso Bañerío, en donde se disfruta una temperatura agradable y de las mayores comodidades.

—Ha regresado de Madrid el secretario del gobierno civil señor Montilla, quien, a pesar de venir enfermo se hizo cargo inmediatamente del despacho.

—CASA AMADOR.—Grandes talleres de confección a medida. Vestidos, Abrigos, Blusas. Trajes sastre.

—Los grandes bacteriólogos, que han analizado el Licor del Pobo, afirman que las esencias vegetales que entran en su composición, alcanzan el máximo de poder microbicida y desinfectante conocido, durante su acción más de 24 horas. Ojo! No se vende suelto.

—ANTONETA, Coñacs, Alfredo Calderón, 10, principal. Liquidación por dejar el negocio.

—El gobernador confirió ayer con el alcalde, a quien pidió alojamiento provisional para la guardia civil concentrada con motivo de los sucesos que se han desarrollado estos días en Valencia.

Los fabricantes de harina visitaron ayer al gobernador con el fin de darle cuenta del nuevo método que se adopta porque los obreros se han declarado en huelga y no pueden fabricar harina.

—CASA AMADOR.—Garantizamos en todos los artículos la novedad, calidad y precio limitados. Abastecemos al comprador toda diferencia de precio que pudiera existir, motivada por la competencia.

—Yoghurt y Kéfir.—Paz, 48.—Elaboración diaria.—Servicio a domicilio.

—Muchos médicos han desistido emplear la vacuna contra el cólera por otras enfermedades que a veces ocasiona que la vacuna misma ocasiona que el cólera está exento de todo peligro, prefieren este salutaris procedimiento.

—El regalar de Porla-Coll, en atomóvil, el señor barón de Casa Coll, con su familia, a la entrada en el pueblo de Burjassot, el chofer hizo una maniobra para huir de un carro, cuya caballería se había asustado. Desgraciadamente no midió bien las distancias, y el auto cayó de costado dentro de una cuneta. Por fortuna, los ocupantes del vehículo solo sufrieron el susto consistiente.

—Varias laboradoras ayudaron al chofer a sacar el atomóvil de la cuneta, y consiguiendo esto, prosiguieron la marcha sin nuevo contratiempo. Suavemente felicitamos al barón y a su familia por haber salido ilesos del percance.

—CASA AMADOR.—Tejidos punto en hilo, seda, lana. Lienzo y Batista hilo colores, para vestido.

—El Peribonito Sádico doctor Cuesta es un dentífico que, debido al gran volumen de oxígeno que desarrolla al contacto con la saliva, evita la caries, flemones y otras enfermedades de la boca. Bot. 176 pesetas.

—ACEITES SUPERIORES Y VINO CAMPO REAL. Mar. 20. SERVICIO A DOMICILIO.

Todas las misas que se celebrarán el día de hoy en la iglesia parroquial de San Juan y San Vicente y en la Casa Natividad de San Vicente, así como el ejercicio del Mes de María que se celebrará en esta iglesia por la tarde y la misa de doce en el altar de la Santísima Trinidad de la iglesia parroquial de San Pedro, en esta ciudad, e igualmente las que en el mismo día se rezarán en las iglesias parroquiales del Santo Ángel y de la Asunción y en el convento de Monjas de la Providencia, en Vall de Uxó (Castellón), serán aplicadas en sufragio del alma de

EL EXCMO. SEÑOR Don Vicente Creixach y Sales

en cumplimiento del tercer año de su fallecimiento

Su viuda, hijas, hijos políticos y nietos, lo participan a sus parientes y amigos y les ruegan se sirvan encomendar su alma a Dios.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

—CASA AMADOR.—Géneros negros. Beati-llulo.

—Tejas goma, gorras baño. Bazar Médico, San Vicente, 6.

—La Carne Líquida del doctor Greus, peptonificada y peptogena, es el único alimento eficaz para los enfermos débiles.

—Por los servicios extraordinarios que prestó durante la pasada huelga de Telefonos, ha sido agraciado con la cruz de primera clase del Mérito Militar el oficial del gobierno civil don José Cabanes Maset.

—CASA AMADOR.—Foulard seda estampado, a 15 pesetas metro. Gran colección.

—Olivares, óptico. San Fernando, 39, Valencia. Vende los mejores lentes.

—La manera de prolongar la vida es conseguir una buena digestión, poniendo al organismo en condiciones de resistencia para evitar y curar las enfermedades crónicas. La integridad estomacal se consigue tomando el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

—Las Juntas locales de Subsistencias, compuestas de los señores cura, alcalde y juez municipal, que en los pueblos deben haberse constituido, para el reparto de arroz de tasa solicitada de la excelentísima Diputación, autorizada, por medio de acta, a persona que se incaute del que les haya correspondido, previo pago de su importe a pie de fábrica.

Las autorizaciones se presentarán en la presidencia de la Diputación, quien expedirá la oportuna orden de entrega.

—CASA AMADOR.—Tejidos bordados suizos, todos colores.

—Tos, picazón y coquequillo de garganta, dos aparecen con las píscilas de San Blas. Botica de Santa Catalina, viuda de Costas.

—El cabello completa la fisonomía de las personas; si varía su cantidad, su color o su forma, cambia también el aspecto del individuo, y una mujer hermosa y un hombre viril no se conciben sin el cabello abundante y lustroso. Estas cualidades se consiguen con el uso del agua La Flor de Oro, que se vende en las perfumerías y droguerías.

—El Comité de la Feria Muestrario organiza en arrendamiento a los señores concurrentes, se pasan por las oficinas de la Unión Gremial (Embajador Vch, 7), a retirar las cartas de pago y las tarjetas de identidad, documentos necesarios para poder verificar las instalaciones.

—CASA AMADOR.—Próximamente se abrirá al público la sección económica (entrada por la calle de Chofreñs, 5), para la venta de retales y artículos de ocasión.

—Gáncero, lupus, humoros malignos. Instituto de Radiología y Electrotología, Dres. García Donato, Paz, 7, y Gobernador Viejo, 14.

—En la Capilla de la Virgen de los Desamparados recibieron ayer por primera vez el Pan Eucarístico los simpáticos niños Ángel y Manolo Borlaza, juntamente con los alumnos del Colegio de Colón.

Reciban con tal motivo nuestro compañero en la prensa y particular amigo don Angel Berlanga y su distinguida esposa, nuestra más sincera enhorabuena.

—CASA AMADOR.—Venta por metros. Precio fijo.

—Arados de vertedera para todos los cultivos.—Depósito de máquinas agrícolas, calle de Don Juan de Villarsa, número 2.

—CASA AMADOR.—Camisazo playa, a 5 pesetas metro. Todos colores.

—Ganglios tuberculosos, úlcera rebelde. Instituto de Radiología y Electrotología, doctores García Donato, Paz, 7, y Gobernador Viejo, 14.

—Ayer, en el correo de Andalucía, salió para Sevilla y Madrid la noturna compañía que dirige la social actriz argentina Nieves Lasa. Sus críticas y admiradores hicieronle objeto de una cordial despedida.

En el correo de Barcelona marchó a la Ciudad Condal monseñor Diego Lastra, capellán de nuestra catedral en Viena, que va a la capital del Principado a proseguir su propaganda en favor de los niños austríacos.

—CASA AMADOR.—Piquetes satinados, para cuellos marinero. Encarnado, azul, blanco y marino.

—Ha llegado a nuestro puerto el vapor "Celia", portador de una importante partida de CLORURO DE POTASIO Y SULFATO DE POTASIO LEGITIMO, DE STASSFURT (Alemania), comprado a los señores Otto Madern y Compañía, de esta plaza, calle de Martínez Cubells, número 8.

—Todos los que visitan el Bañerío de los Hervideros de Cotxentans, se convierten en entusiastas propagandistas de aquellas prodigiosas aguas y de dicho hermoso Bañerío, en donde se disfruta una temperatura agradable y de las mayores comodidades.

—Ha regresado de Madrid el secretario del gobierno civil señor Montilla, quien, a pesar de venir enfermo se hizo cargo inmediatamente del despacho.

—CASA AMADOR.—Grandes talleres de confección a medida. Vestidos, Abrigos, Blusas. Trajes sastre.

—Los grandes bacteriólogos, que han analizado el Licor del Pobo, afirman que las esencias vegetales que entran en su composición, alcanzan el máximo de poder microbicida y desinfectante conocido, durante su acción más de 24 horas. Ojo! No se vende suelto.

—ANTONETA, Coñacs, Alfredo Calderón, 10, principal. Liquidación por dejar el negocio.

—El gobernador confirió ayer con el alcalde, a quien pidió alojamiento provisional para la guardia civil concentrada con motivo de los sucesos que se han desarrollado estos días en Valencia.

Los fabricantes de harina visitaron ayer al gobernador con el fin de darle cuenta del nuevo método que se adopta porque los obreros se han declarado en huelga y no pueden fabricar harina.

—CASA AMADOR.—Garantizamos en todos los artículos la novedad, calidad y precio limitados. Abastecemos al comprador toda diferencia de precio que pudiera existir, motivada por la competencia.

—Yoghurt y Kéfir.—Paz, 48.—Elaboración diaria.—Servicio a domicilio.

—Muchos médicos han desistido emplear la vacuna contra el cólera por otras enfermedades que a veces ocasiona que la vacuna misma ocasiona que el cólera está exento de todo peligro, prefieren este salutaris procedimiento.

—El regalar de Porla-Coll, en atomóvil, el señor barón de Casa Coll, con su familia, a la entrada en el pueblo de Burjassot, el chofer hizo una maniobra para huir de un carro, cuya caballería se había asustado. Desgraciadamente no midió bien las distancias, y el auto cayó de costado dentro de una cuneta. Por fortuna, los ocupantes del vehículo solo sufrieron el susto consistiente.

—Varias laboradoras ayudaron al chofer a sacar el atomóvil de la cuneta, y consiguiendo esto, prosiguieron la marcha sin nuevo contratiempo. Suavemente felicitamos al barón y a su familia por haber salido ilesos del percance.

—CASA AMADOR.—Tejidos punto en hilo, seda, lana. Lienzo y Batista hilo colores, para vestido.

—El Peribonito Sádico doctor Cuesta es un dentífico que, debido al gran volumen de oxígeno que desarrolla al contacto con la saliva, evita la caries, flemones y otras enfermedades de la boca. Bot. 176 pesetas.

—ACEITES SUPERIORES Y VINO CAMPO REAL. Mar. 20. SERVICIO A DOMICILIO.

—CASA AMADOR.—Camisazo playa, a 5 pesetas metro. Todos colores.

—Ganglios tuberculosos, úlcera rebelde. Instituto de Radiología y Electrotología, doctores García Donato, Paz, 7, y Gobernador Viejo, 14.

—Ayer, en el correo de Andalucía, salió para Sevilla y Madrid la noturna compañía que dirige la social actriz argentina Nieves Lasa. Sus críticas y admiradores hicieronle objeto de una cordial despedida.

En el correo de Barcelona marchó a la Ciudad Condal monseñor Diego Lastra, capellán de nuestra catedral en Viena, que va a la capital del Principado a proseguir su propaganda en favor de los niños austríacos.

—CASA AMADOR.—Piquetes satinados, para cuellos marinero. Encarnado, azul, blanco y marino.

—Ha llegado a nuestro puerto el vapor "Celia", portador de una importante partida de CLORURO DE POTASIO Y SULFATO DE POTASIO LEGITIMO, DE STASSFURT (Alemania), comprado a los señores Otto Madern y Compañía, de esta plaza, calle de Martínez Cubells, número 8.

—Todos los que visitan el Bañerío de los Hervideros de Cotxentans, se convierten en entusiastas propagandistas de aquellas prodigiosas aguas y de dicho hermoso Bañerío, en donde se disfruta una temperatura agradable y de las mayores comodidades.

—Ha regresado de Madrid el secretario del gobierno civil señor Montilla, quien, a pesar de venir enfermo se hizo cargo inmediatamente del despacho.

—CASA AMADOR.—Grandes talleres de confección a medida. Vestidos, Abrigos, Blusas. Trajes sastre.

—Los grandes bacteriólogos, que han analizado el Licor del Pobo, afirman que las esencias vegetales que entran en su composición, alcanzan el máximo de poder microbicida y desinfectante conocido, durante su acción más de 24 horas. Ojo! No se vende suelto.

—ANTONETA, Coñacs, Alfredo Calderón, 10, principal. Liquidación por dejar el negocio.

—El gobernador confirió ayer con el alcalde, a quien pidió alojamiento provisional para la guardia civil concentrada con motivo de los sucesos que se han desarrollado estos días en Valencia.

Los fabricantes de harina visitaron ayer al gobernador con el fin de darle cuenta del nuevo método que se adopta porque los obreros se han declarado en huelga y no pueden fabricar harina.

—CASA AMADOR.—Garantizamos en todos los artículos la novedad, calidad y precio limitados. Abastecemos al comprador toda diferencia de precio que pudiera existir, motivada por la competencia.

—Yoghurt y Kéfir.—Paz, 48.—Elaboración diaria.—Servicio a domicilio.

—Muchos médicos han desistido emplear la vacuna contra el cólera por otras enfermedades que a veces ocasiona que la vacuna misma ocasiona que el cólera está exento de todo peligro, prefieren este salutaris procedimiento.

—El regalar de Porla-Coll, en atomóvil, el señor barón de Casa Coll, con su familia, a la entrada en el pueblo de Burjassot, el chofer hizo una maniobra para huir de un carro, cuya caballería se había asustado. Desgraciadamente no midió bien las distancias, y el auto cayó de costado dentro de una cuneta. Por fortuna, los ocupantes del vehículo solo sufrieron el susto consistiente.

—Varias laboradoras ayudaron al chofer a sacar el atomóvil de la cuneta, y consiguiendo esto, prosiguieron la marcha sin nuevo contratiempo. Suavemente felicitamos al barón y a su familia por haber salido ilesos del percance.

—CASA AMADOR.—Tejidos punto en hilo, seda, lana. Lienzo y Batista hilo colores, para vestido.

—El Peribonito Sádico doctor Cuesta es un dentífico que, debido al gran volumen de oxígeno que desarrolla al contacto con la saliva, evita la caries, flemones y otras enfermedades de la boca. Bot. 176 pesetas.

—ACEITES SUPERIORES Y VINO CAMPO REAL. Mar. 20. SERVICIO A DOMICILIO.

—CASA AMADOR.—Camisazo playa, a 5 pesetas metro. Todos colores.

—Ganglios tuberculosos, úlcera rebelde. Instituto de Radiología y Electrotología, doctores García Donato, Paz, 7, y Gobernador Viejo, 14.

—Ayer, en el correo de Andalucía, salió para Sevilla y Madrid la noturna compañía que dirige la social actriz argentina Nieves Lasa. Sus críticas y admiradores hicieronle objeto de una cordial despedida.

En el correo de Barcelona marchó a la Ciudad Condal monseñor Diego Lastra, capellán de nuestra catedral en Viena, que va a la capital del Principado a proseguir su propaganda en favor de los niños austríacos.

—CASA AMADOR.—Piquetes satinados, para cuellos marinero. Encarnado, azul, blanco y marino.

—Ha llegado a nuestro puerto el vapor "Celia", portador de una importante partida de CLORURO DE POTASIO Y SULFATO DE POTASIO LEGITIMO, DE STASSFURT (Alemania), comprado a los señores Otto Madern y Compañía, de esta plaza, calle de Martínez Cubells, número 8.

—Todos los que visitan el Bañerío de los Hervideros de Cotxentans, se convierten en entusiastas propagandistas de aquellas prodigiosas aguas y de dicho hermoso Bañerío, en donde se disfruta una temperatura agradable y de las mayores comodidades.

—Ha regresado de Madrid el secretario del gobierno civil señor Montilla, quien, a pesar de venir enfermo se hizo cargo inmediatamente del despacho.

—CASA AMADOR.—Grandes talleres de confección a medida. Vestidos, Abrigos, Blusas. Trajes sastre.

Teatro Ruzafa

A las 6, MATINE ESPECIAL.

Las Corsarias :: Las chulas de Madrid

A las 9:30.

Las Corsarias

Las chulas de Madrid

La perfecta casada

APOLO

Debut, mañana miércoles 5 de mayo.

LA GHEISA

Gran presentación — Se despacha en contaduría

OLYMPIA

COMPANIA COMEDIA COMICA DE SIMO-RASO Y RAMIREZ

Hoy martes 4 de mayo, a las 6:30 tarde, GRAN MODA, y a las 10:15 noche.

Los chorros del oro

ESTRENO de la farsa cómica en dos actos, original de Carlos Allens-Perkins, Un drama en las alturas

Gran éxito de esta compañía

Diario de avisos

CANAL DE RIEGO DEL RIO TURIA.—*Nota directiva.*—Por acuerdo de la Junta de este Canal, se pone en conocimiento de los señores propietarios regantes del mismo, que el cobro del plazo voluntario con la bonificación del 4 por 100 de los recibos de cotización y de vapor, correspondientes al presente año, tendrá lugar en los días del 1.º al 7 de mayo de aueve a una de la mañana, en la oficina recaudadora, calle de Caballeros, número 20, y a las 8, 9 y 10 de mayo en la Casa-Ayuntamiento del pueblo de Alfafar.

Valencia 29 de abril de 1920.—El presidente, Abdón Pastor.

Noticias extrales

PRINCIPAL.—A consecuencia de la anomalía por que atraviesa la ciudad, la empresa se ha visto obligada a suspender ya dos funciones, y como la compañía tiene anunciado su debut en Málaga, y no puede aplazarlo, la empresa ha decidido terminar hoy la temporada, en la octava función de abono, con la grandiosa ópera de Puccini, *Tosca*, por Ofelia Lindo, Tito Schipa, Ciro Scopa y Carlos R. del Pozo.

Los señores abonados pueden pasar por contaduría a recoger el importe de las dos funciones de abono que no se han de celebrar.

Teatro Ruzafa

Hoy, a las 6, matine especial, *Las corsarias*, y por la noche, a las 9:30, *Las corsarias*, *Las chulas de Madrid* y *La perfecta casada*.

El próximo jueves se celebrará la cincuenta representación de *La perfecta casada*, con asistencia de uno de sus aplaudidos autores, el señor Aurelio Varela, pues los señores Torres y maestro Alonso no pueden venir en esta ocasión, aunque la empresa los invitó a los tres.

Siempre en este teatro poniéndose en todas las funciones el cartel de "No hay localidades", con las tres obras de "Andrés y muneca visto éxito, *Las corsarias*, *Las chulas de Madrid* y *La perfecta casada*.

El Derram de los Niños

Organizada por la Asociación de la Clase Media, y con la cooperación del Ayuntamiento y las fuerzas vivas, se celebró el domingo, a las diez y media, en el teatro Lirico, la anunciada Asamblea contra los abusos de los casinos.

Presidió el concejal señor Marco Miranda, que ostentaba la representación del alcalde. El local hallábase abarrotado de público.

El señor Zambrá, don Manuel, de la Asociación de la Clase Media, pronunció breves frases para preconizar la necesidad de una unión indestructible que solucionase el problema, y recomendó tenacidad y energía en esta campaña. (Aplausos.)

Después hablaron el señor Miralles Ros, por la Unión Gremial; el señor Calatrava, por la Junta de Defensa del Obrero; el señor Merino Ceada, el señor Villanueva, por la Unión Salarial; el señor Alcaraz, por el Ateneo Mercantil; y el presidente de la Asociación de la Clase Media don Carlos Vicens, que estuvo muy entusiasmado en su discurso. Todos fueron muy aplaudidos.

El señor Marco Miranda hizo un breve resumen, prometiéndole el apoyo del Ayuntamiento para la defensa de los intereses de los inquilinos. (Grandes aplausos.)

Se aprobaron después las conclusiones:

- 1.º Protestar de la pasividad de los gobiernos, que con su conducta fomentan los abusos de los casinos.
- 2.º Protestar contra la empuñada presentada al Senado por el señor Ruiz Jiménez, y pedir al Senado no se emita en cuenta esa empuñada.
- 3.º Que si el día 15 de este mes el gobierno no ha dado solución al asunto, se plantee de acuerdo con las demás entidades de España, la huelga general de inquilinos.
- 4.º Que se manifieste al Monte de Piedad el deseo unánime de los valencianos de que preparen capital suficiente para la edificación de casas baratas.
- 5.º Solicitar del Ayuntamiento la venta a plazos de los solares de su propiedad para edificar casas baratas; y
- 6.º Pedir a los Poderes públicos fomenten las edificaciones, grabando con impuestos progresivos los solares, pudiendo estos impuestos Pagar y hasta exceder de la contribución fijada a la finca de valor proporcional al del solar sin constituir un medio del mayor enturbamiento y con el fin completo.

Teatro Lirico

Por una colosal para hoy

Éxito de la película en cinco partes, titulada

La condesita Tipperary

Colosal éxito de la película cómica en una parte, titulada

El niño ajeno

2 PARTES, 2 Sesión de 5 a 12:30.

REGIONAL

CASA CASTELLÓ

Fábrica de Galletas, Pastas finas y Biscochas

CALL DE JATIVA, NUM. 4

Telefono 1442—VALENCIA

CONGRESOS DOS MILLONES

El programa de gastos: 2 millones de pesetas

Se celebrará en el Hotel de España

Palacio 1, Valencia

Notas de sport

—Ayer se jugaron dos interesantes y reñidos partidos de tenis: el señor Córdova contra el señor Isasi; ganó éste por 97 75, y el señor Almenar venció al señor Puchol, por 63 62.

Hoy jugarán, a las once, el señor Montop contra el señor Puchol, y a las 12 los señores Pauloncubrida-Albiol contra los señores Man-Serrallonga. El vencedor del primer partido jugará, a las cuatro, contra el señor Albiol, y los ganadores del segundo partido, a las cinco, contra los señores Puchol-Córdova. Además se jugarán los dos partidos finales del campeonato de señoras y de caballeros; el primero, la señorita B. Payne contra la señorita Andersen, y el segundo, el señor Almenar contra el señor Isasi.

Seguramente que el público llenará la tribuna del campo de tenis.

MI MADRE DE 78 AÑOS.



9 MESES EN CAMA. No podía moverse. Se curó por completo con el URICURE

Todos cuantos hayan sufrido los terribles dolores de ciática se harán cargo del alivio que experimentará esta paciente después de tan sencillos sufrimientos.

"Mi madre de 78 años de edad estuvo 9 meses en cama con ciática sin poder moverse, probando infinidad de medicinas y curas que no dieron resultado alguno. Tuvo el URICURE y pocas tardías fueron suficientes para sacarla de esa estado y hoy el día de hoy de hoy está, no ha vuelto a tener dolores y se halla bien." CRISTÓBAL GALISTEO, Humilladero (Málaga), 28/11/17.

Como avenida de caudales roe, el URICURE baze el hecho físico del organismo humano desapareciendo el veneno causante del Reumatismo, Gota, Ciática, Lumbago, Artritis y toda clase de Artritis.

4 Ptas. En las principales Droguerías y Farmacias

Acomañada de este agente que se vende en 333, Barcelona, y recíbelas una muestra URICURE.

En los Dominicos

El sábado, en el expreso de Barcelona, llegó a esta ciudad el Padre fray Luis Theisinger, Maestro General de la Orden de Santo Domingo, que fue objeto de un cariñoso recibimiento.

En los ambientes de un estriado recibimiento, el Padre fray Luis Theisinger, acompañado de los señores don Francisco de P. Gineco, que llevaba la representación del señor vicario capitular; el presidente del Cabildo de párrocos de la ciudad, comisiones de las Ordenes religiosas de Capuchinos, Carmelitas, Franciscanos, Jesuitas, Escolapios, Camullos, Maristas, etcétera; el general de ingenieros señor Los Arcos, coronel del mismo cuerpo señor Albarillo, senador señor barón de Vallivert, diputados a Cortes señores Montesinos Chéca, Muga y barón de Cárcer; directores del Centro de Cultura Valenciana, señores Martínez Aloy y Barberá; diputado provincial don Pablo Martínez, concejal don Félix Blanch, reverendo Padre José Condes, S. J., profesor de estudios de las Escuelas Pías, don Fernando Alemany; don Guillermo de Esposa, don Carlos Muñoz, don Fernando Mirandá y otras distinguidas personalidades.

De la estación dirigió el Padre Theisinger, acompañado de cuantos habían acudido a recibirle, al convento de Dominicos, donde fue recibido con los honores correspondientes a su alta jerarquía, cantándose en el templo, a su entrada, un solemne "Te-Deum".

Luego, en la sala de vistas, improvisada una recepción íntima, en la que el Padre fray Luis Theisinger pronunció un bello discurso en latín (que aunque entiendo perfectamente el español, no me atrevo a expresarlo en nuestro idioma), dando las gracias por el cariñoso recibimiento que se le había dispensado.

El virtuoso prior de esta Residencia, Padre Salazar, tradujo sus palabras, añadiendo otras propias en agradecimiento a los que habían acudido al acto.

El Padre Maestro General dió un viva a España y otro a Valencia, y se retiró a descansar, entre los afectuosos saludos y bendiciones de los señores que hicieron del momento observados y agradecidos por la Reverenda Comunidad.

Con el Padre Theisinger, vino también nuestro estimado amigo el prior de la Casa de Solsona, muy reverendo Padre Ramón F. Tascón.

El domingo, en la propia Residencia dominicana, tuvo lugar la poética y tradicional fiesta de la Rosa.

El muy reverendo Padre general ajó la misa de Comunión, que se vio concurridísima, y en la que se distribuyeron las rosas bend

Hernia

DISCURSO Y DESVIACIONES UTERINAS

El único que procura SIN MOLESTIA ninguna, el alivio inmediato, la REDUCCION ABSOLUTA y la DESAPARICION DEFINITIVA de las HERNIAS, por antiguas, rebeldes y voluminosas que sean.

NO HAY HERNIA, desviación y descenso uterino que resista a la acción de los incomparables aparatos C. A. BOER, que deben ser adoptados por todos los enfermos que desean evitar las consecuencias siempre funestas de un abandono prolongado.

CUANTOS HERNIADOS (cuadrados) desean CURARSE de su enfermedad, como también LAS SEÑORAS (que sufren) desviación o desviaciones uterinas, deben VISITAR CON TODA CONSTANCIA al renombrado especialista C. A. BOER, que recibirá en:

CASTELLÓN DE LA PLANA, jueves 6 de mayo, Hotel Suizo.
SARAGOZA, viernes 7 de mayo, Fonda del Teatro.
GANDIA, sábado 8 de mayo, Hotel del Ferrocarril.
VALENCIA, domingo 9 y lunes 10 de mayo, Hotel España, plaza Castellar.
REQUENA, martes 11 de mayo, Fonda Aguiló.
LECHISA, miércoles 12 de mayo, Hotel Colón.
JATIVA, jueves 13 de mayo, Hotel Mallol.
ALCOY, viernes 14 de mayo, Hotel Comercio.
VILLENNA, sábado 22 de mayo, Hotel Continental.
ONTEÑENTE, domingo 23 de mayo.
VINAROZ, miércoles 26 de mayo, Fonda viuda de Aparici.
C. A. BOER, 52, Boulevard Edgar Quinet, PARIS.

Reparaciones

DE MAQUINAS DE ESCRIBIR. La única casa que tiene taller montado en condiciones para componer todos los sistemas de máquinas para escribir

Triplicanográfica, Paz, 17; teléfono 949

NO USEIS compuestos minerales, y menos productos de síntesis orgánica para curar el estreñimiento. USAD AGARAMIL, que es absolutamente vegetal.

Telegramas y telefonemas

El general Joffre en Bruselas

La llegada

El sábado llegó a Barcelona el ilustre soldado, vencedor del Marne, quien fue objeto del caloroso recibimiento que los preparativos hechos hacían.

Desde primera hora el Paseo de Gracia—especialmente en los alrededores del Apeadero—fue invadido por una multitud inmensa de expectación, aguardando el momento de saludar al héroe mariscal.

El aspecto, tanto de dicho Paseo como de la calle de Aragón, era de una singular belleza. Aherrojados los balcones, en los que flameaban innumerables banderas españolas, catalanas, francesas, belgas, inglesas y de otros países aliados; llenas las aceras y el arroyo de un público que crecía sin cesar, las fuerzas de infantería y caballería de la guardia civil, encargadas de mantener libre el espacio por donde había de desfilarse la comitiva, vieron en peligro de ser arrolladas diferentes vallas.

A las nueve y cuarto, y en vista de la enorme aglomeración de gentío que se había congregado, dióse orden de suspender el servicio de tránsito. La medida, al comenzar a ser cumplida, fué recibida con grandes aplausos.

También fué objeto de una cariñosa manifestación de simpatía el insigno dramaturgo Angel Guimerá a su llegada al Apeadero de Gracia.

En sus andenes, aguardaban la llegada del mariscal el capitán general accidental general Ceballos, gobernador militar general Martínez Anido, alcalde señor Martínez Domingo, gobernador señor conde de Salvatierra, con el señor Luengo Prieto, presidente de la Audiencia territorial don Fernando de Prat y el fiscal de la misma señor Goffin, comandante de Marina señor Vallés y Brufal, con el mayor don señor Urdilo, la Mancomunidad en representación con sus miembros, rector de la Universidad marqués de Cataluña, jefe superior de policía general Arce, otras muchas distinguidas personalidades, el consueño de Francia M. Filippi con todo el personal del consulado, colonia de su nación y una numerosa delegación del Boscón, llegada a propósito para asistir a los actos previstos.

El expreso de Madrid llegó a las 9'20, y al entrar en aguas, resonó una atronadora salva de aplausos, mientras la banda del regimiento de Zaragoza ejecutaba La Marsellesa.

El mariscal y sus acompañantes ocupaban el "back" de Obras públicas, colocado a la cabeza del tren. Con el general iban su esposa, sus hijas, el embajador francés M. de Saint-Arbaud, el agregado militar de la embajada M. Tisseyre, el general Bohagay y el coronel Molins, y los señores Mathet y Roca, que habían ido a Roma para saludarle en nombre del Consistorio de los Juegos Florales.

Al descender del tren el ilustre soldado, profirió una nueva y clamorosa oración, que se prolongó largo rato, oyéndose muchos vivas a Joffre, a Francia y a Cataluña. Al ir este último grito, el mariscal se levantó y levantando las brazos en alto gritó con voz potente: "¡Viva 'l'Español!"

Este grito fué contestado unánimemente, resonando en la ovación con un entusiasmo indescribible. Los momentos fueron cruciantes.

Hechas las presentaciones de autoridades y demás que habían acordado a recibir a monsieur Joffre, la comitiva subió a la plaza del Apeadero, organizándose a seguida la comitiva.

En el Ayuntamiento

A medio día llegó el mariscal Joffre a las Casas Consistoriales, con objeto de visitar oficialmente al Ayuntamiento.

En la plaza de San Jaime, el numeroso público allí estacionado recibió con multitud de salvas de aplausos y aclamaciones entusiastas.

Esperando al mariscal en las Casas Consistoriales, el alcalde, los concejales y otros miembros del Ayuntamiento y los escritores y artistas roselloneses, llegados con ocasión de la visita del ilustre caudillo francés.

En el despacho de la alcaldía cruzáronse los discursos de honor. El señor Martínez Domingo, luego su discurso en castellano la primera parte, y en catalán, dirigido a Joffre, la segunda.

El embajador expresó en francés, y el mariscal habló en catalán, vindicando a decir que se sentía como en casa propia, tal era la sensible impresión que le producía haber podido visitar a la Mancomunidad.

Ante los aplausos que no cesaban en la plaza de San Jaime, el mariscal volvió obligado a abandonar el salón, siendo aclamado.

El alcalde ofreció a la señora de Joffre una espléndida "corbelle" con una lazada, que contenía las banderas francesa y catalana; y a M. Joffre una medalla conmemorativa y un álbum de vistas de Barcelona, ricamente encuadrado.

Inmediatamente pasaron todos al salón de sesiones de la Mancomunidad, donde se verificó la recepción, que resultó brillantísima, durando largo rato. Durante la recepción el público entonó La Marsellesa y "Los Segadores", dándose cariñosos vivas. El acto finalizó, dándose un cariñoso vivas y el acto finalizó por la banda de la Casa de la Ciudad.

El acto terminó a las seis de la tarde, trasladándose el mariscal al consulado, donde hubo recepción de las personalidades de la colonia, cambiándose entusiastas discursos y sirviéndose un espléndido lunch.

Hable el gobernador

El señor conde de Salvatierra, al recibir a los periodistas, les vino a decir:

"Esta tarde me he asistido a la recepción de la Mancomunidad, pero, por razones que he recibido, he sabido que hubo algo que entra en las manifestaciones que hoy ayer. Parece que hubo gritos subversivos y manifestaciones subversivas, que han llevado a noticia del capitán general y mía. Hemos cambiado impresiones, y he advertido al presidente de la Mancomunidad fuere desagrado. Esto hace que en la vida pública, como en los demás actos, me voy en el caso de reprimir con energía cualquier perturbación que se intente. Ha llegado a mi oído que algunas de las autoridades que me acompañaban, desearían que..."

El capitán general

Sin nuevos incidentes, por la Rambla de Santa Mónica y Paseo de Colón, el brillante cortejo llegó a capitán general, donde el primer mariscal de la tercera república fué recibido con los honores correspondientes a su alto grado, por las autoridades militares, y la guardia que vestía de gala, presentaba armas y batían marcha las cornetas.

Los viajeros subieron por la escalera de honor a sus habitaciones.

Como en la calle las manifestaciones no concluían nunca, M. Joffre tuvo que salir varias veces al balcón central de capitán, para saludar al público que, estacionado en el Paseo, le ovacionaba insistentemente.

En la capitania se recibieron muchos ramos de flores para madame Joffre, que iban adornados con lazos de las banderas española, francesa y algunos con la catalana.

M. Joffre, hablando con las personas de su séquito, no cesaba de repetir su agradecimiento por el entusiasta recibimiento de que ha sido objeto.

El gobierno civil

A las once y cuarto, el mariscal llegó al gobierno civil, acompañado del embajador de Francia, el consueño y vicesueño de la referida república, en esta plaza, el capitán general interino, señor Ceballos, y séquito.

En el vestíbulo de la escalera fué recibido por el secretario del gobierno civil, señor Luengo, quien introdujo al mariscal en el despacho oficial del gobernador.

El conde de Salvatierra y el mariscal sostuvieron una animada conversación, durante la cual éste expresó su agradecimiento a la ciudad por el afectuoso recibimiento que le había hecho.

Al abandonar el mariscal y sus acompañantes el gobierno civil, los señores Maestró y Luengo le acompañaron hasta la puerta de la calle.

En el Ayuntamiento

A medio día llegó el mariscal Joffre a las Casas Consistoriales, con objeto de visitar oficialmente al Ayuntamiento.

En la plaza de San Jaime, el numeroso público allí estacionado recibió con multitud de salvas de aplausos y aclamaciones entusiastas.

Esperando al mariscal en las Casas Consistoriales, el alcalde, los concejales y otros miembros del Ayuntamiento y los escritores y artistas roselloneses, llegados con ocasión de la visita del ilustre caudillo francés.

En el despacho de la alcaldía cruzáronse los discursos de honor. El señor Martínez Domingo, luego su discurso en castellano la primera parte, y en catalán, dirigido a Joffre, la segunda.

El embajador expresó en francés, y el mariscal habló en catalán, vindicando a decir que se sentía como en casa propia, tal era la sensible impresión que le producía haber podido visitar a la Mancomunidad.

Ante los aplausos que no cesaban en la plaza de San Jaime, el mariscal volvió obligado a abandonar el salón, siendo aclamado.

El alcalde ofreció a la señora de Joffre una espléndida "corbelle" con una lazada, que contenía las banderas francesa y catalana; y a M. Joffre una medalla conmemorativa y un álbum de vistas de Barcelona, ricamente encuadrado.

Inmediatamente pasaron todos al salón de sesiones de la Mancomunidad, donde se verificó la recepción, que resultó brillantísima, durando largo rato. Durante la recepción el público entonó La Marsellesa y "Los Segadores", dándose cariñosos vivas. El acto finalizó, dándose un cariñoso vivas y el acto finalizó por la banda de la Casa de la Ciudad.

El acto terminó a las seis de la tarde, trasladándose el mariscal al consulado, donde hubo recepción de las personalidades de la colonia, cambiándose entusiastas discursos y sirviéndose un espléndido lunch.

Hable el gobernador

El señor conde de Salvatierra, al recibir a los periodistas, les vino a decir:

"Esta tarde me he asistido a la recepción de la Mancomunidad, pero, por razones que he recibido, he sabido que hubo algo que entra en las manifestaciones que hoy ayer. Parece que hubo gritos subversivos y manifestaciones subversivas, que han llevado a noticia del capitán general y mía. Hemos cambiado impresiones, y he advertido al presidente de la Mancomunidad fuere desagrado. Esto hace que en la vida pública, como en los demás actos, me voy en el caso de reprimir con energía cualquier perturbación que se intente. Ha llegado a mi oído que algunas de las autoridades que me acompañaban, desearían que..."

Derivaciones del incidente

Ayer lunes, fué comidilla obligada, lo ocurrido al terminar los Juegos Florales.

Como protesta por la detención de los guardias urbanos, los empleados municipales no asistieron a las oficinas, habiéndose suspendido todos los servicios, incluso los funébrs, y el sacrificio de reses en el Matadero.

Continúan detenidos los jóvenes Antonio Martí Montejó, José Rosa y Luis Pascual, así como los guardias Blas Lisas y Pablo Juan Valls.

En sus declaraciones han negado su intervención en el hecho.

Se ha acusado de atentado a la autoridad al "derrochador" que se desahució.

El gobernador declaró que castigará a los autores de los malos tratos a los periodistas, cuando las cargas que se desahució, "dijo a un exceso de celo por parte de los guardias."

El señor Maestró dijo también que buscará solución al conflicto, sin desprestigio del poder público.

Los parlamentarios catalanes recomendaron acordar solidarizarse con los presidentes de la Mancomunidad y la Diputación y el alcalde.

Cuando abandonaron estos señores al gobernador civil, había en el despacho del gobernador varios generales, y se cruzaron frases bastante violentas.

El señor Maestró terminó diciendo que el mariscal Joffre estará en Barcelona los días martes y miércoles, y que se organizarán otros festejos en su honor.

Unión monárquica

Después de los sucesos, la Unión Monárquica Nacional envió a madame Joffre una colosal cesta de flores, de la que pende una hermosa lazada con los colores nacionales españoles.

El banquete de los mutilados de la guerra

A las ocho de la noche se ha celebrado en el gran comedor del Hotel Ritz el banquete que se proyectó y se celebró ofreciendo los mutilados de la guerra.

El banquete se celebró en un salón decorado espléndidamente con ramos de plantas, banderas y flores.

El general francés vestía uniforme de diario y lo acompañaban los generales señores Ceballos y Bohagay, el señor conde de Salvatierra y otras distinguidas personalidades.

El gobernador señor Maestró, presentó al mariscal, al veterano de la colonia francesa de Valencia, quien con nombre de aquella hizo entrega de un hermoso ramo de flores. El señor Maestró mostró su gratitud por el obsequio, en breves palabras.

En torno a las mesas se agruparon sobre 300 comensales, entre los que destacaban su belleza numerosas señoras elegantísimamente vestidas.

Mediada la comida, entró el ilustre pintor Santiago Rusiñol, que fué objeto de una cariñosa ovación, así como el presidente de la Mancomunidad, que llegó más tarde.

A los postres discursaron el presidente de los mutilados y el mariscal, que fueron ovacionados.

Al terminar el banquete, el mariscal estrechó las manos de los reunidos y salió entre los aplausos y vítores de los reunidos.

Chaquarí

Comunión de Barcelona que, convocada por el presidente de la Mancomunidad, se ha celebrado una reunión, a la que han asistido los diputados a Cortes, periodistas y repulidanos, los concejales de la Mancomunidad, diputados provinciales y algunos concejales.

Todos estuvieron con conformes y expresaron su satisfacción con lo realizado por la Manco-

munidad catalana durante el viaje del mariscal Joffre.

Entre los diputados se encontraban los señores Cambó y Ventosa.

La nobleza catalana ha telegrafiado al gobierno protestando de los hechos ocurridos en el Palacio de la Mancomunidad.

Tiroteó entre guardias

Esta noche, según dice un telegrama de Barcelona, fué obligado por fuerzas de seguridad a la guardia municipal, desahucio ayer durante los sucesos que se desarrollaron.

Los compañeros de guardia urbano intentaron libertario, cruzándose varios disparos entre la guardia civil y los municipales. No han ocurrido desgracias.

La tramitación de la crisis

Hablaba con Allendesalazar

A las diez y cuarto de la mañana se presentó el señor Allendesalazar en Palacio.

A los periodistas que esperábamos en Palacio, nos preguntó si había acudido algún político al despacho del Rey.

Se le contestó negativamente, y el señor Allendesalazar añadió:

"Vengo a desahuciar con el Monarca y darle cuenta de los incidentes ocurridos en toda España con motivo de la fiesta del Trabajo."

He asistido al entierro del cadáver de la esposa del general Weyler.

Terminó diciendo que inmediatamente iban a comenzar las consultas.

El señor Allendesalazar permaneció en el despacho regio una media hora.

Al salir hablamos nuevamente con el señor Allendesalazar, repitiéndonos que había informado a Su Majestad de los sucesos del 1.º de mayo.

Un periodista: ¿Continúa usted al frente del gobierno?

El señor Allendesalazar: ¡Caramba! ¿Qué cosas dicen ustedes!

Los incidentes de las Cámaras en Palacio

Al salir de Palacio el señor Allendesalazar, entró el señor Sánchez de Toca, que no quiso dar ninguna impresión a los periodistas.

Solo manifestó que la solución de la crisis sería tramitada rápidamente.

Entró luego en el despacho del Rey el presidente del Congreso, señor Sánchez Guerra.

Manifestó a los periodistas que no estaba cierto de quien sería el encargado de dar la solución de la crisis, y añadió:

"Yo, como presidente del Congreso, he aconsejado al Monarca la permanencia de las actuales Cortes, pues si tres mudanzas equivalen a un inestable, tres disoluciones equivalen a una revolución."

La única solución sería un gabinete Dato, pero no con carácter interino, sino definitivo.

Un periodista: ¿Y un gabinete de concentración?

El señor Sánchez Guerra: Eso sería lo mejor. Yo ya en el año 14 anuncié que era partidario de este gabinete de concentración, y yo no tendría inconveniente en especificarme si se considerase necesario mi concurso.

El periodista: ¿Esta crisis será histórica o pasará a la historia?

El señor Sánchez Guerra: Más me inclino a esto último.

Otro periodista indicó al señor Sánchez Guerra que somata también su nombre para constituir gabinete.

El presidente del Congreso contestó: El pleito ferroviario me lo impide, pues como presidente de la Cámara, no tengo más remedio que respetar sus acuerdos.

Repetió que el único capacitado para seguir gobernando es el señor Allendesalazar.

El Sr. Maestró

Llegó el señor Maestró a Palacio a las once y media, y al salir nos dijo que en su domicilio nos facilitaría una nota oficiosa de los términos en que había evacuado la consulta.

A los periodistas que acudimos más tarde al domicilio del señor Maestró, nos entregó, en efecto, una nota oficiosa, en la que se dice:

"Me parece justificado y motivado el clamor de la opinión que aspira a que se gobierne, es decir, a que impere la justicia y a que cese el saqueo de las conversaciones públicas y se restablezca una gestión oficial, emparada a la de los demás."

La decisión sería grande si el desahucio no marcara este carácter.

No para, consiguientemente, por ni siquiera para perseguir, morosón, en forma a la opinión los partidos políticos, que han venido gobernando en estos últimos tiempos, por ser conocidos como autores del actual estado de cosas y haberse probado que su ser colectivo, reconociendo el mérito individual, es el culpante del dolo."

Terminó afirmando que la solución estaba en la unión de las fuerzas a fines, desahucio todo compromiso con los antiguos partidos políticos.

Los Sres. Gardá y Prieto y Dato

También fueron llamados a consulta por el Rey los señores García Prieto y Dato.

A la una y media entró en el despacho del señor marqués de Albuercas.

Dijo que había examinado la situación política, y lamentado el no haberse podido llegar a una concentración de fuerzas, si bien la de los liberales marchaba por buen camino, había manifestado al Monarca que los liberales aceptarían el Poder si se les llamaba.

A la una y cuarto salió el señor Dato, manifestando a los periodistas que había aconsejado al Rey, dadas las circunstancias por que atraviesa, que era conveniente que continué el actual gabinete. Además cuenta con el apoyo de la opinión y del Parlamento para resolver el asunto de los ferrocarriles.

De todos modos, debía evitarse la renovación del Parlamento.

El Sr. Allendesalazar declina el honor de formar gabinete

A las tres menos diez de la tarde volvió el señor Allendesalazar a Palacio.

Se limitó a saludar a los periodistas.

A las tres y media llegó a Palacio el Rey, que había comido en el palacio de su augusta madre, la Infanta doña Isabel.

A las tres y veinte volvió el señor Allendesalazar, a inmediatamente fué rodeado por los periodistas. Nos dijo:

"El Rey se sirvió darme cuenta del resultado de las consultas que había celebrado por la mañana, y me dijo que atendiendo a las últimas indicaciones de los consultados, había acordado ratificar me los poderes."

Yo decliné el honor que me confiaba, y en vista de ello, el Rey acordó llamar al señor Dato."

Los periodistas exclamamos:

—¿Qué sorpresa! Nosotros que eríamos que tenía usted la lista..."

El señor Allendesalazar contestó:

—No puede ser. Noengo partido ni méritos para gobernar.

—¿Para aprobar los Presupuestos, y ya he cumplido mi misión."

El Sr. Dato se encarga de formar ministerio

Después de la visita del señor Allendesalazar a Palacio, en la que, como se sabe, declinó el honor de formar gabinete, Su Majestad el Rey tuvo una entrevista con la Emperatriz Eugenia, y se fué a la Casa de Campo, de donde regresó a las seis y media.

De la Casa de Campo recibió el señor conde de Romanones, el jefe de los liberales, al entrar en Palacio, fué rodeado por una verdadera nube de reporters, a los que atajó, disimulados:

—No se molesten ustedes en hacermee preguntas, porque nada les he de decir hasta que despache con don Alfonso.

Bran próximamente las siete, cuando salió el conde de Romanones, y entonces se prestó ya a que los periodistas le sometieran al consabido interrogatorio.

—¿Quiénes tienen ustedes dispuesto a complacerles, y cumpliendo lo ofrecido, no di nota alguna al Rey, pues contesté a la consulta de palabra.

—¿Y que hay de noticias?—preguntamos.

—Pues que dentro de un momento vendrá el señor Dato, y después de él nada más.

—¿Pero habrá o no habrá gobierno?

—¿Qué hora es?

—Las siete en punto.

—Pues acaba de sonar la hora de las derechas. Yo, al dar a Su Majestad el Rey mi opinión, le dije que un gobierno de concentración liberal sería una solución, siempre que sea preciso. Lo más grave y trascendental era el decreto de disolución. Sea quien quiera el encargado del Poder, y aunque el ministerio esté formado por los prohombres del partido, el decreto no puede darse más que como premio a una acertada labor gubernamental.

Los decretos no pueden considerarse con tanta frecuencia, y esto era lo único que inquietaba a los liberales.

—¿Pero el nuevo gobierno tendrá carácter de interino?

—Por mí puede ser eterno.

—Luego agredió:

—La opinión pedía un gobierno de izquierdas, pero repito que el decreto no debe concederse al gobierno, sea interino o eterno.

—Y ya lo saben ustedes, son las siete, la hora de las derechas.

En efecto, poco después de retirarse el señor conde de Romanones, llegó a Palacio el señor Dato, conferenciando con el Monarca una media hora, y al salir dijo:

—Su Majestad me ha invitado a llamarme después de la entrevista de esta tarde para dispensarme el honor de encargarme de formar ministerio, y he aceptado. Voy, pues, inmediatamente a comenzar mis gestiones."

—¿Pero volverá usted esta noche con la lista de los ministros?

—No; ni mañana tampoco en todo el día, porque el Rey se va de maniobras y volverá al anochecer, que es cuando yo vendré, si Su Majestad desea.

—¿Y el nuevo gobierno será homogéneo?

—¿Procuraré la concentración, y si no lo consigo, será homogéneo. Ahora voy a visitar al señor Maestró, y de allí a mi casa, donde celebraré varias conferencias. Mañana proseguiré los gestiones, y de ellas dependerá que forme uno u otro gobierno."

El Sr. Dato comienza sus gestiones

Como antes dije, desde Palacio se fué el señor Dato al domicilio del señor Maestró. La entrevista duró media hora.

—¿Ha sido satisfactoria la visita?—preguntamos.

—Para mí siempre es satisfactorio el poder hablar con don Antonio Maestró.

En mi visita nos hemos limitado a cambiar impresiones sobre lo tramitado hasta ahora, y me leyó la nota que ya conocen ustedes, dándonos una ampliación de la misma.

Preguntamos: ¿Le dará a usted ministros el señor Maestró?

—No me he hecho ningún ofrecimiento. Me habló del ministerio político desde el punto de vista que él ve estas cosas.

—¿Hará usted esta noche todavía nuevas visitas?

—No. Me voy a casa a meditar. Mañana seguiré mis gestiones.

—¿Visitará usted al señor La Cierva?

—Piénsalo hacerlo.

—¿Y a quién más?

—Rogará a los ministros que me vean, y espero que de esta visita salga el gobierno.

El señor Dato se despidió de los reporters y se fué a su casa.

Créese que mañana reunirá a los ex-ministros conservadores.

Al entrar en su domicilio, hubo de contestar nuevamente a los periodistas que allí le esperaban, a los que fué dijo:

—Mañana, a las nueve, probablemente iré a Palacio.

—¿Pero con la lista de ministros?

—Desde luego.

Luego añadió, refiriéndose al señor Maestró:

—Mi visita ha sido de cortesía. Créi que debí darle cuenta de mi entrevista con el Rey.

—¿Y si no consigue usted la concentración, declinará el formar gabinete?

—Eso me lo he preguntado. Como jefe de un partido, he recibido el encargo, y el no consigo la concentración, sería un gobierno homogéneo, y al decir concentración, es solo conservadora, no de las derechas.

Poco después de despedirse del señor Dato de los periodistas, iban a verle los señores Bertrán y vizconde de Eza.

Los únicos ministros probables hasta ahora son Bertrán, Dugall, marqués de Lema y vizconde de Eza.

El Sr. La Cierva desahucio

El ex-ministro señor La Cierva no ha recibido notificación alguna del señor Dato, lo cual se sabe muy pronto.

Sus amigos no ocultaban su contrariedad y decían que ello demuestra que el señor La Cierva está excluido de toda combinación.

Vázquez de Mella

El señor Vázquez de Mella, hablando de la crisis, aprobaba la solución Dato, por entender la más acertada, no formando un gobierno de la extrema derecha.

Añadió que muy pronto se tendrán noticias de la constitución de un gran partido católico.

El conde de Romanones

El conde de Romanones ha salido esta noche para París. Aunque el viaje lo tenía anunciado desde hace tiempo, ha sido muy comentado.

Lo que dicen los periódicos

La Tribuna, ocupándose de la crisis, considera un gran acierto el encargo hecho al señor Dato de formar gobierno, ya que su matriz de carácter lo hace, en los presentes momentos, compatible para resolver los graves problemas pendientes.

Últimas impresiones de la crisis

Las últimas impresiones que se tienen de la crisis, son de que el señor Dato formará gabinete homogéneo.

Se asegura que además de los nombres que antes telegrafié, formarán parte de ese gobierno don Amós Calderón y don Salvador Canals.

Mañana, a las nueve de la noche, irá el señor Dato a Palacio con la lista de los ministros.

Letrero de la marquesa de Teniente

Desgraciadamente, la dolencia que aqueja a la señora marquesa de Teniente fué tan desahucio que se previó.

A las diez y media de la mañana fué conducido el cadáver a la última morada.

En la comitiva figuraban el general Barreña, en representación del Rey; el conde de Aguilera, en representación de la Reina doña María Cristina, y el señor Baeza, en la de la Infanta doña Isabel.

Conseguieron también los señores Allendesalazar, Buzallá, Sánchez Guerra, Dato, conde de Romanones, marqués de Albuercas, Rivas (don Natalio) y Garnica.

Generales señores Tevar, Aznar, Luque, Villalba, marqués de Pitarco, Souza, numerosos jefes y oficiales, obispos de Sión y de Jaén, una comisión de damas del Santo Sepulcro, y numerosas personalidades de todos los partidos.

El duelo fué despedido en la plaza de España.

El cadáver fué enterrado en el cementerio de San Lorenzo.

Fallecimiento del general Cirujeda

Ha fallecido en esta Corte el general de división don Francisco Cirujeda, hijo de su gloriosa y que alcanzó gran celebridad en la gloriosa acción contra el cabecilla Maceo, uno de los más importantes en el último movimiento insurreccional de Cuba, acción que le costó la vida al mencionado cabecilla.

El Centro de Cultura Valenciana ha encargado a su correspondiente en Madrid, don J. Caballero, capellán mayor de San Francisco el Grande, que le represente en las exequias fúnebres que por el alma del bizarro general se celebran.

Toma de posesión

Telegráfico de Roma que el cardenal Soldevia, arzobispo de Zaragoza, ha tomado posesión en la iglesia de Santa María de Popolo, del título de este nombre.

Han asistido a la ceremonia los obispos de Zambrini, Sacristi, Siviglia, Petropoli, Ridoli, Migole, Respianti y otros prelados, superiores de Ordenes religiosas, el rector del Colegio Español, Padre Carmelo Blay, y el administrador de dicho Colegio, con todos los alumnos.

También ha asistido el embajador de España con todo el personal de su embajada, los ministros de la Argentina, Chile, Nicaragua, Portugal y toda la colonia española.

El cardenal fué recibido en la puerta de la iglesia por el procurador general con toda la Comunidad agustiana.

Monsieur Soldevia tomó después posesión, asistido por el maestro de ceremonias pontificio.

Después se pronunciaron discursos de felicitación.

Accidente automovilístico

Ayer, cuando regresaba en automóvil, de Aranjuez, donde había ido para presenciar las carreras de caballos, y a consecuencia de un viraje, voló el coche que conducía al naviero bilbaíno don Francisco Heacha, resultando muerto éste.

Wayaf y Puig y Cadafalch

Esta mañana se comentaban los sucesos de Barcelona, y el capitán general de Cataluña decía:

—Si yo llego a estar en Barcelona, a estas horas Puig y Cadafalch se hallaría en la cárcel.

Algunos diputados catalanes protestaban de lo ocurrido, y hacían las frases más duras contra los señores Puig y Cadafalch y Cambó.

Al decir que el señor Cambó también desaprobaría lo sucedido, alguien agregó que tal vez si estuviesen abiertas las Cortes, en ellas protestarían; pero, ¿lo haría en Barcelona? ¿Se atrevería a combatir a los promotores de ese catalanismo desordenado y mal sentido?

Manojo de militares

Mañana habrá maniobras militares en Navacerrada, cerca del Club alpino. Tomarán parte los alumnos de la Academia de Caballería y los husares de Pavía. Asistirá Su Majestad el Rey.

BOLSA DE MADRID

Interior, 7235.
Amortizable a por 100 antiguo, 6000.
Idem nuevo, 9850.
Idem 4 por 100, 10000.
Exterior, 3250.
Francés, 3565.
Libras, 2278.
Mareos, 4035.
Dólares, 591.
Liras, 2635.

El día taurino

EN BARCELONA (2 MAYO)

Toros de Salas, regulares.
Gallo, en sus dos toros, toró de trocheando alegrías; y los despachó de dos estocadas de letanías.

Esoa Madrid, bien en un toro, y superior en el otro.

Camará mal en los suyos.

EN MADRID (2 MAYO)

Toros de Hernández, gordos, pero tan pobres de pitones, que el público protestó los dos primeros, obligando al presidente a sustituirlos.

Salero no hizo nada sobresaliente ni combatió a su enemigo, en sus dos toros.

Mejías estuvo muy bien, como matador, regular como estoqueador, y colosal banderillero.

Valencia, mediano.

EN VISTA ALEGRE (2 MAYO)

Reses de Carrizosa, maricas.
Felix Moreno, Romaguero y Zapatero, se limitaron a salir del paso.

EN SEVILLA

Novillos de Doménguez, para Reyes, Montes y Amorós.

Los novillos, medianos; Reyes, mal; Correa Montes, peor; y Amorós, peor que peor.

EN ZARAGOZA (2 MAYO)

Novillos de Santa Coloma, bravísimos.
Méndez, en el primero, bien y en el segundo, superior, toró una oreja.
Jumillón, bien toreando; saltando regular en uno, y valiente torreado, bien matando en el otro.

Grano, en su primero, superiorísimo toreando, y colosal matando. Dos orejas, gran ovación y salida a los medios. En el segundo, superior toreando; con la muleta le toró un misis, dió gran estocada, cortó la oreja y saltó de la plaza a hombros. Contratado por 30 marcos.

EN BILBAO

Toros de Tamaraín, buenos.
Gallico, superior en sus tres toros, sobre todo, toreando y banderillero.

Belmonte, bien en uno, y mediano en los otros dos.

SANCHEZ MENIAS, MUY BATO

El director general de seguridad ha impuesto una multa de 500 pesetas al matador de toros, Sánchez Mejías, por negarse ayer a matar un toro de la corrida que se celebró ESCANDALO EN UNA PLAZA

Málaga.—Ayer se celebró en la plaza de Toros una corrida, organizada por el director de un periódico taurino. En ella alternaron cuatro novillos malagueños. Al salir el primer toro, fué protestado por el público por matar, siendo retirado al corral. El segundo bicho también fué protestado, y el público armó un gran escándalo, arrojándose al ruedo y matando al novillo con facas y navajas. Después de hacer los asientos al medio de la plaza, prendiendo fuego a varios fogos de atención, haciendo despejar al público. A esto no se le devolvió el importe de los localidades.

Más tarde se presentó el gobernador, apagando los ánimos.

Los daños causados en la plaza se elevan a unas 15.000 pesetas.

Una conferencia

Ayer dió una conferencia en Córdoba el ministro señor Beramendi. Desarrolló el tema "El feminismo". Fué muy aplaudido el orador. Por la noche regresó a Madrid.

(Signa en la 4.ª página)

